

课后服务践行“五育并举” 家校携手助力“双减”落地

哈尔滨市新阳路小学校



随着“双减”政策的落地,孩子们的负担变轻了,课余时间变得更加充裕。为培养学生的兴趣特长,满足学生多元发展的需求,新阳路小学校不断优化课后服务形式和内容,设计涵盖艺术、体育、英语、创客、益智等多门类40余种个性十足的特色课程,让孩子们足不出校就能享受到优质专业的特色课程,品尝到“双减”的香甜味道与丰硕成果。

艺苑奇葩 美的享受

当踏进新阳的校园,会聆听到天籁般的童声合唱;会欣赏到婀娜多姿的小舞蹈家“翩翩起舞”;会陶醉在中外器乐的曼妙演奏中;会感受到小画家在画板上描画着日渐强盛的祖国时那份浓浓的爱国情;会



看到小小的刻刀下所呈现栩栩如生的国粹文化……新阳学子通过多种方式表达他们对艺术的执着追求、对多彩生活的热爱。

学校着力培养适应新时代发展的卓越少年,注重对学生音乐、美术等艺术素养的综合培养。作为市区少年宫艺术基点校,学校特邀省市级资深器乐专家列席课后服务的辅导教师阵容中,开设小提琴、萨克斯、单簧管、二胡等多种乐器门类课程。

本学期,学校又组建了百人民乐团。丰富的艺术课程,开发了学生的艺术潜质,受到家长的赞誉。在省市区各类比赛中,学校的合唱社团、竖笛社团屡获佳绩,新阳的课后服务充盈着孩子们追梦的翅膀!



健体竞技 跃动成长

投掷、起跳、点射、蹬冰、侧滑、踢正步……这些专业技能都是足球、篮球、冰轮、田径等社团的小达人练就的强项。在课后服务的广阔天地中,经过体育老师逐年累月的辛勤培育,小小年纪的他们已经在国家、省、市、区各类比赛的赛场上获得殊荣,还曾荣获道里区中小学足球联赛小学组冠军、道里区中小学运动会小学

组田径第一名。赛场上的新阳娃,用阳光、拼搏、自信,展现着团队合作的力量和坚强不屈、勇往直前的新阳体育精神。

丰富多彩的社团活动,成为孩子们拼搏向上的不竭动力。2021年学校获得全国奥林匹克教育示范校,全国冰雪运动特色学校、哈尔滨红领巾少年军校等荣誉称号。



多感联动 新奇创造

学校的创客教育为喜欢奇思妙想、动手创造的孩子们准备了丰富的课程。学校提倡在创新学习中开发思维、多维发展,让思维灵动起来。创客社团的课程设计遵循探究式、游戏式与合作学习相结合,放手与引导相结合,让学生在课后服务重构学习方式,让学习自然发生。

机器人、3D打印、航模以及益智器具等器材使小创客们根据自己的兴趣爱好自主选择,经过专业培训的指导老师根据学生的特长和潜质进行个性化培养,带学生走进异彩纷呈的“新世界”。

新领域、新模式,让新阳娃高雅地成长。在黑龙江省首届小学生机器人大赛中,

学校获得小学组金奖;在首届“国育杯”思维运动会中,学校有八人进入全国百强。

阅读悦享 涵养童心

阅读是学生成长道路上最具营养的学习方式,因此,学校利用课后服务时间,引导学生以阅读开阔视野,陶冶身心,并学会合理地规划学习时间。老师结合不同层次学生发展和需求给予系统化、专业化的阅读辅导,注重对阅读兴趣习惯、策略方法、综合能力等多方面培养,让阅读成为孩子最好的良师益伴。学校组织的好书漂流、读书汇报会、飞花令等阅读活动,激发了学生的阅读热情,使童心得到滋养,获得精神愉悦,培养孩子自主学习能力,助推学生全面发展。在90分钟里,孩子们沉浸地享受着阅读带来的快乐,享受那份属于新阳少年的快乐时光。

“双减”进行时,新阳让欢乐的课后时光与潜能开发相连,将“五育并举”的丰富课程与学生健康地成长相结合,关注学生综合素质的培养,让不同禀赋的新阳学子享受到美好的课后时光,陪伴着有志少年一起向未来。



免试就近入学、公民同招、实现“阳光招生” 哈市义务教育学校6月10日起招生

□本报记者 周雪莉

日前,哈尔滨市教育局发布哈尔滨市2022年义务教育学校招生政策,坚持公民同招,学位锁定制、积分制入学、多校划片等积极稳妥推进招生方式改革……哈市公办小学将于6月10-20日进行网上报名、信息采集,小学、初中入学报名在即,家长快来看看今年最新的招生政策。

哈尔滨市将继续按照“学校划片招生、生源就近入学”目标要求,根据适龄儿童人数、学校分布和规模、行政区划、交通状况等因素,为每所义务教育学校科学划定招生学区范围。

对学位紧张情况和招生政策变化要及时发布招生入学工作公示、预警提示,明确时间节点,合理引导社会预期。对于学位紧张区域“新增”“插建”住宅,区、县(市)教育局要在住宅出售前,明确学区学校或统筹安置办法,并对社会公布,结果及时报市教育局。

民办义务教育学校应在区、县(市)教育局核定的招生范围内招生,与公办学校同步招生,不得先于公办义务教育学校招生。

公办义务教育学校招生继续使用“哈尔滨市义务教育招生入学服务系统”,民办义务教育学校招生继续使用“黑龙江省民办义务教育学校招生服务平台”,网上公布招生信息。

取消大校额,建立学校联盟

存在大校额的区、县(市)要制定消除计划台账,销号管理。区、县(市)教育局要加强对学龄人口变化的预测分析,从生源规模实际出发,及时新建、扩建、改建学校,确保义务教育阶段刚性学位需求的供给。要通过建立学校联盟、集团化办学、控制起始年级班级数和招生数等措施,确保按时限消除大校额。

2022年小学招生入学对象为年满6周岁(2015年9月1日-2016年8月31日出生)、具有我市常住户口或在我市居住且符合在我市就读条件的适龄儿童。

适龄儿童因身体状况等特殊原因需延缓入学的,应由其法定监护人向其户籍地所在学区公办小学提出推迟一年入学的申请,由学校报所在区、县(市)教育局批准后,方可延缓入学。适龄儿童在学区学校入学,遵循“两个一致”原则,集体户口和产权不足100%的住宅不作为中小小学招生入学依据。

严禁提前招生,违规跨区域招生

严禁以任何形式提前组织招生、违规跨区域招生;严禁擅自招收已被其他学校录取的学生;严禁与社会培训机构联合组织以选拔生源为目的的各种考试,或采用社会培训机构组织的考试成绩作为招生依据;严禁以高额物质奖励、免收学费、虚假宣传等方式争抢生源;严禁招收借读生、人籍分离、空挂学籍;严禁收取择校费、与招生入学挂钩的赞助费以及跨学期收取学费;严禁义务教育阶段学校设立任何名义的重点班、快慢班,或以举办各种实验班名义违规分班、违规收费;严禁公布、宣传、炒作中考状元和升学率。

五所初中面向全市招收俄语生

初中招生对象为具有我市常住户口或在我市居住且符合在我市就读条件的小学应届毕业生。

从2018年小学入学新生年级开始,学位充足的初中学校,执行对口直升政策;学位紧张的初中学校,只有符合“两个一致”的小学毕业生方可直升对口初中,其他情况由区、县(市)教育局根据学生实际住址和初中学校学位情况相对就近统筹安排初中就读。

嵩山中学校、实验学校、群力经纬中学校、第39中学校、第31中学校等5所学校的俄语班在全市范围内(不含松北区对青山镇第一中学校、松北区乐业镇第一中学校、松北区小学应届毕业生)招生;文府中学、双城区第6中学的俄语班在其所在区内招生。松北区对青山镇第一中学校、哈尔滨市松北区乐业镇第一中学校的俄语班在各自的对口小学应届毕业生中招生,俄语班招生在6月18日前完成。

严格执行电脑随机分班

小学、初中起始年级必须按照国家规定班额标准编班,严禁出现新的超标准班额和新的超大班额。所有义务教育学校都要严格落实均衡编班的规定,继续采用“两先、一抽、不调”的办法分班,继续通过电脑随机方式均衡分班。

区、县(市)教育局要按照“一人一籍、籍随人走、人籍一致”原则做好学籍相关管理工作。学校要按规定时间做好小学一年级新生学籍注册;初中学校要以学生实际到校为准,不得为未报到学生调取电子学籍。

教育行政部门和各中小学校要通过“哈尔滨市义务教育招生入学服务系统”、网站公示、张贴招生公告等多种形式及时向家长和社会公开义务教育学校招生入学工作信息,实现“阳光招生”。